

Farní



zpravodaj

2 / 2023

Farnost Štramberk

Drazí farníci,

pomalu se k nám blíží doba prázdnin pro děti a dovolených pro nás dospělé. Doba, kdy rodiny budou moci být více spolu a pro sebe. Během roku jsme spíše více pro druhé, ale obojí má svůj smysl a důležitost.

Přeji Vám tedy, abyste nabrali nových sil do další práce nebo studií. Abyste si dopřáli odpočinek, který je jistě zasloužený. Bůh a naši andělé strážní ať Nás všechny opatrují, abychom se po prázdninách opět všichni ve zdraví setkali.

K tomu, ať Vám žehná Bůh, Otec i Syn i Duch Svatý. Amen.

o. Vladimír

NOC KOSTELŮ 2023

V letošním roce se opět v naší farnosti připravovala Noc kostelů. Po několika letech, kdy se program konal buď v kostele sv. Kateřiny nebo v kostele sv. Cyrila a Metoděje v Závišicích, se pozornost opět upřela na farní chrám sv. Jana Nepomuckého. Nestalo se tak náhodou, jak jistě víte, letos oslavujeme významné výročí 300 let od vysvěcení kostela, a právě Noc kostelů měla toto výročí připomenout. Účast nebyla tak velká, jak jsme čekali, ale nálada se nesla v příjemném duchu. Akci jsme zahájili mší svatou v 18:05 hod., následovalo vystoupení **Scholy ze Závišic**, které bylo plné pozitivní energie a potěšilo každého návštěvníka kostela. Připraven byl kulturní program

nebo např. návštěva věže kostela. Malé děti si mohly vyzkoušet různé aktivity v prostranství u kostela a starší návštěvníci mohli ochutnat mešní víno a jiné další vynikající pochutiny. V programu se dále představily zpěvačky **Blanka Hrubá a Renata Navrátilová** a za varhanního doprovodu **Karolíny Blablové** přednesly Mši F Dur pro 2 ženské hlasy od J. F. Lemmense. Dále následovalo samotné varhanní vystoupení Karolíny Blablové a poté se **započala přednáška Josefa Hrčka** k historii farnosti a kostela sv. Jana Nepomuckého. Tato přednáška je zaznamenaná na videu a bude ke shlédnutí na webových stránkách farnosti. Kulturní program završilo vystoupení **Chrámového sboru** pod vedením **Pavla Hykla** ve 21:00 hod. Účast byla v tuto dobu již velice nízká, nicméně zpívali jsme sobě a pár návštěvníkům pro radost a Bohu ku cti.

Celý program završila adorace ve 22:30. Kostel sv. Jana Nepomuckého pro tento večer ožil setkáním blízkých i vzdálenějších známých a potěšil jistě nejen návštěvníky a náhodné kolemjdoucí, ale také nás organizátory.

Touto cestou chci ze srdce poděkovat za možnost tuto akci uspořádat a podílet se na ní. Děkuji za spolupráci všem, kteří se ochotně zapojili a pomohli zajistit vše potřebné od zpřístupnění kostela, úklid a následný dohled ve věži, kulturní program i aktivity pro děti, občerstvení a prodej suvenýrů, fotodokumentaci a technické zajištění a mnoho další pomoci. Největší dík patří těm z vás, kteří jste přišli tuto akci podpořit.



Za organizátory Barbora Valná

REKONSTRUKCE FARY VE ŠTRAMBERKU

V uplynulých měsících proběhly schůzky se zástupci biskupství, kde jsme řešili možné financování rekonstrukce fary. Aktuálně je shoda na tom, že by se měla v první fázi zrekonstruovat střední část fary (ta, která je aktuálně v nejhorším stavu).

Proběhl pečlivý výběr projektanta. Oslovili jsme několik firem a projektantů. Na základě ceny a doporučení jsme vybrali Ing. arch. Tomáše Vrtka z Ostravy. V úterý 13. 6. již proběhla první pracovní schůzka a začalo se pracovat na projektové dokumentaci. Výsledkem jeho práce bude kompletní dokumentace včetně vyřízení stavebního povolení a dokumentace pro provedení stavby.

DANA NĚMCOVÁ – STATEČNÁ ŽENA

Drazí farníci,

před krátkým časem odešla ke svému Pánu vzácná žena, které si roky velice vážím, paní Dana Němcová, disidentka, psycholožka, matka sedmi dětí, statečná žena.

Je mnoho důvodů, proč ji obdivovat a mít rád, ale mě nejvíce zaujala svou prací v poradně pro uprchlíky.

Její "zaměstnání" se zcela prolínalo s osobním životem, uprchlíci pro ni byli přátelé, které bez rozpaků pozvala domů, než se našlo "oficiální" řešení situace, nehlídala si svůj klid a soukromí, a odměnou jí byly velmi lidské vztahy, přátelství.

Vzpomínala jsem na ni velmi v těch dnech, kdy i naši farníci otevřeli dveře svých domovů a do svého soukromí, které si tak rádi střežíme,

přijali naše trpící bratry a sestry z válkou sužované Ukrajiny a dělili se s nimi o starosti, čas, o všechno potřené.

Velmi si těchto lidí vážím, protože dát peníze, potřebné věci, je dobré a nutné, ale nejvíce je podělit se o svůj domov. Namátkou jmenuji rodinu Žárských ze Štramberka, Šimíčků z Rybího, Pavelkových a mnoha dalších.

Prosme našeho Pána, aby co nejdříve skončila tato strašná válka a tito stateční lidé se mohli vrátit domů.

Jana Bajerová

OHLÉDNUTÍ ZA KONCERTY ALFY



Přesně před rokem vzniklo v naší farnosti hudebně duchovní pásmo o Carlu Acutisovi. Myšlenky mladého světce prokládané hudbou původně měly zaznít jen v našem kostele. Netušili jsme, že během několika týdnů se objeví prosby o zařazení našeho pásma do dalších farností. Schola Alfa Štramberk se svým evangelizačním projektem vystoupila v Kopřivnici, Kelči, Sedlišti, Starém Jičíně a Frýdku-Místku. Největším zážitkem pro naše mladé bylo účinkování na Celostátním

setkání mládeže v Hradci Králové. Následovalo třídenní soustředění pod Radhoštěm a koncerty v Rožnově a Vsetíně. Jubilejní desátý koncert jsme plánovali s Tomášem Sochou uskutečnit na nějakém zajímavém místě a spojit ho s výletem, který by naši mladí dostali za odměnu. A v tom přišla nečekaná nabídka z Prahy, které nešlo odolat, účinkovat při oslavě 25 let Kurzů Alfa v ČR. Vystoupení před zaplněným sálem komunitního centra Matky Terezy bylo velkým povzbuzením do další činnosti. A k tomu bonus ve formě našeho koncertu následující den v bazilice sv. Ludmily na Mírovém náměstí.

Během tří krásných sluncem zalitých dní jsme společně navštívili všechny významné pražské památky. Navíc jsme zpěvákům a hudebníkům připravili několik překvapení. Prohlídku interiérů a střechy Národního divadla, exkurzi v České národní bance nebo výhled z vysílače Žižkovské věže. Podařilo se také zajistit vstup do Katedrály sv. Víta a navštívit kapli s hrobkou sv. Václava, která je běžně nepřístupná. Zpívat Bohu děkovný chvalozpěv za celoroční ochranu u dveří ke korunovačním klenotům bylo něco nevšedního.

Jsme přesvědčeni, že Carlo Acutis nás provází a přimlouvá se v nebi za nás a za naši činnost. Děkujeme nejen jemu, ale také všem lidem, kteří se za nás modlí. Jen skrze modlitbu může naše evangelizace oslovit posluchače také v dalších městech.

Za Alfu Štramberk Petr Buzek

STAŘÍČEK JAN MATUŠ

Jan Matuš - narozen 26. dubna 1876

Františka Matušová - narozena 29. července 1873

Bydleli ve Veřovicích. Jako mladí a svobodní chodili na Kotouč nakládat kamení do vozíku. Když se vzali koupili si statek na Libotíně. Staříček byl dobrý hospodář. Své hospodářství rozšířil o pole i dobytek. Byl věřící a k tomu vedl i rodinu. Za první světové války musel narukovat a byl odvelen na italskou frontu. Stařenka byla těhotná a

narodil se jí syn. Z Itálie jí napsal, že bude převelen do Ruska a pojedě přes Těšín, aby mu tam stařenka syna přišla ukázat. Zapřáhla koně vzala dvě dcery a jeli. V Těšíně vlak již stál a staříček ji vyhlížel z vagonu. Když je spatřil, zamával a vlak se rozjel. Bylo to krátké setkání. Když se vrátil z války hospodařil s velkým elánem. Dcerám postavil chalupy. Když se začal stavět kostel v Závišicích, prodal krávu a peníze daroval na stavbu. Vlastnil les a dřevo věnoval na stavbu kostela. To mi vyprávěla maminka, když jsem se o ni starala. Dožila se 90 let.

Anna Jiříčková, vnučka

VARHANY V ZÁVIŠICÍCH

Kostel sv. Cyrila a Metoděje díky vám brzy rozezní tóny nových varhan. Stav současných varhan, které jsou v kostele již od jeho založení a které už v té době byly zánovní, se rok od roku zhoršuje a zvyšuje se četnost závad, které již nejsou opravitelné. Proto se farníci ze Závišic již před několika lety rozhodli pořídit varhany nové. Hledali jsme možnosti a nejlepší řešení a rozhodli jsme se pro koupi digitálních varhan italské značky Viscount.

Navázali jsme spolupráci s panem Filou z Olomouce, který má v této oblasti dlouholeté zkušenosti a ladíme výběr konkrétního typu. Cena varhan včetně instalace bude vyčíslena dle vybraného typu, ale již nyní víme, že se bude pohybovat do 300 000 Kč. Abychom mohli získat dostatek financí, vyhlásil o. Vladimír sbírku na nové varhany, která proběhne při poutní mši svaté 5. července 2023. Budeme moc rádi za Vaše příspěvky.

Karolína Najzarová

NOVÉ ORDINÁRIUM PŘI DĚTSKÝCH MŠÍCH

Obdobně jako varhanní ordinária mají více nápěvů od hudebních skladatelů Břízy, Olejníka či Ebena, také kytarové mše mají více

hudebních variant. V dětské schole jsme loni nacvičili nové ordinárium a od ledna letošního roku ho společně s vámi věřícími zpíváme v kostele ve Štamberku během dětských mší. Možná víte, možná jste zapomněli, ale v tuto chvíli již znáte Pane smiluj se, Sláva, Svatý a Beránku Boží ve třetí nevarhanní hudební podobě. A proč jsme zavedli doprovod mše pana Přikryla? Velmi často se využívá při různých setkáních mládeže, ministrantů, rodin, na charismatických konferencích i jinde. Věříme, že až uslyšíte ordinárium v rádiu Proglas nebo v televizi Noe, rádi se při mši svaté připojíte svým zpěvem.

Dětská schola

VÝSLEDKY SBÍREK

Účel	Štamberk	Závišice
Na potřeby farnosti – 4/2023	17 133,- Kč	8 201,- Kč
Na potřeby farnosti – 5/2023	13 607,- Kč	4 285,- Kč
Na potřeby farnosti – 6/2023	10 113,- Kč	4 740,- Kč
Poutní sbírka na opravu procesního kříže a sochy sv. Jana Nepomuckého	20 480,- Kč	-
<u>Diecézní sbírky:</u>		
na centrum pro rodinu a sociální péči	14 943,- Kč	6 558,- Kč
do DMS fondu	15 704,- Kč	9 703,- Kč
na chrámy ve Svaté zemi	2 722,- Kč	2 000,- Kč
na pomoc pronásledovaným křesťanům	17 465,- Kč	2 632,- Kč
na Diecézní charitu	12 686,- Kč	6 976,- Kč

Za vaše dary Pán Bůh zaplat'!

PLÁNOVANÉ AKCE VE FARNOSTI

Farní den pro všechny

Stalo se již tradicí, že sobotní odpoledne před letními prázdninami nabízí příležitost pro setkání farníků všech generací. V letošním roce se Farní den uskuteční **24. června od 15 hodin**, opět uprostřed přírody naší Farní zahrady. Zváni jsou nejen pravidelní účastníci, ale také ti, kteří v předchozích letech dorazit nemohli. Parkování případných automobilů bude umožněno uvnitř zahrady.

Můžete se těšit na příjemné posezení u stolů a lavic s opěradly, přátelskou atmosféru, výborné jídlo, speciality z mnoha domácností, kafe a alkohol pro dospělé, hry a zábavu pro děti. Akce se uskuteční za každého počasí, protože guláš bude navařený, pivo objednané, debrecínské párky a hotdogy nakoupené. V případě deště se na orelské stany připnou proti vodě a větru boční plachty s okny.

A jak můžete přispět k tomu, abychom si Farní den nejen letos společně užili? Především tím, že na akci dorazíte. Dále pak můžete nachystat nějakou sladkou, slanou či jinou dobrotu, kterou následně rozneseme k jednotlivým stolům. V neposlední řadě můžete věnovat finanční příspěvek za poskytnuté občerstvení. Užitek z vybraných peněz, jak věříme, uvidíte na Farní zahradě již příští rok. Vedení Orla Štramberk udělá vše potřebné, aby vzniklo nové sanitární zařízení.

Na společné chvíle se všemi farníky se těší organizátoři.

Petr Buzek

Farní kavárna v Závišicích

V neděli **25. června 2023** po mši svaté jsou všichni farníci zváni na farní kavárnu vedle kostela v Závišicích. Posezení a občerstvení bude připraveno. Těšíme se na všechny.

Karolína Najzarová

Program OS LAV 300 LET FARNOSTI

Sobota 28.10.2023 - Večer chval – schola Alfa + animátoři

Neděle 29.10.2023

10:00 Mše svatá

12:00 oběd v Kulturním domě

Zasedací místnost – o. biskup + pozvaní hosté (zástupci města, kněží apod.)

Velký ál – občerstvení pro návštěvníky

14:30 Požehnání

15:00 Přednáška o historii kostela a farnosti – J. Hrček

Varhaní koncert (– p. Rajnoha)

Barbora Valná

OTEVŘENOST DUCHU SVATÉMU (odpověď na otázku)

Často mluvíte o tom, že je třeba se otevřít Duchu svatému, neklást mu překážky ve svém životě a nechat ho působit ve svém srdci. Co to znamená prakticky?

Proč je působení Ducha svatého v našem životě tak důležité? Někdy mám v srdci místo lásky a pokoje hněv a vůbec nevím proč. Přitom ho tam nechci mít. Dokonce i při prosbě o Ducha svatého. Co s tím mám dělat?

Ducha svatého potřebujeme k našemu životu z víry naprosto nutně. On nám umožňuje žít v důvěrném vztahu s Ježíšem, On nám dává jistotu Boží lásky a radost z víry. On nám dává poznání toho, že jsme hříšníci, kterým Pán rád odpouští, a že cesta odpuštění a pokání je pro nás v tomto světě cestou ke svatosti. On nám dává poznání, co je v životě důležité, dává nám potřebné dary pro život i pro naše poslání

a uschopňuje nás křesťansky žít. On nám dává sílu k nesení našeho kříže, naději v dobách zkoušek a jistotu věčného života.

Otevřít se Duchu svatému znamená jednak aktivně toužit po působení Ducha svatého a prosit o Něj, a pak také odstranit překážky, které brání působení Ducha svatého v našem životě. Tou nejčastější překážkou Jeho působení v nás je to, že se nezřekneme sebe sama ve prospěch Krista, že nedovolíme Pánu Ježíši, aby se v našem životě ujal své vlády. Nedáme mu to místo, které mu patří. Dále klademe překážky působení Ducha svatého svými hříchy, zlými návyky, světským smýšlením, neočištěnými vztahy a touhami, neochotou k pokání.

Hněv, o kterém se zmiňujete, může být vášní, kterou se člověk brání zlu, může však také vyrůstat z hlubokých zranění a potlačených emočních reakcí v minulosti, může být ale i neřestí a hříchem. Nejdůležitější je nejprve zjistit, co je příčinou toho hněvu, který objevujete ve svém srdci. Pokud je to reakce na nějakou nespravedlnost, pak je třeba dát pozor, aby se tento odpor ke zlu nepřekroutil v pomstu, nenávist a neodpuštění. Je třeba dbát na to, aby se hněv v našem srdci neuhníždil a neovládl naše jednání. Pokud nám někdo ublížil, je důležité prosit o sílu k odpuštění a také tomu člověku odpustit, prosit za uzdravení toho bolavého, co v nás jeho jednání zanechalo, a žehnat mu. To vše je nad naše síly a jistě k tomu potřebujeme zvláštní milost Ducha svatého, o kterého je třeba vytrvale prosit.

Pocitovaný hněv při modlitbě o Ducha svatého může být způsoben přímým působením zlého ducha, který nechce, abychom byli naplněni Duchem svatým a jím vedeni. Je třeba prosit Pána o světlo, co je toho příčinou, jestli jsme se někdy v minulosti neotevřeli zlému (např. nenávistí, přáním zlého, hříchy proti životu nebo praktikování nějaké formy okultismu, magie nebo věštění), který nám dnes brání v životu z moci a lásky Ducha svatého.

P. Vojtěch Kodet, Th.D., O.Carm.

Zdroj: <https://vojtechkodet.cz/otazky/otevrenost-duchu-svatemu-odpoved-na-otazku>

ÚTOKY OSN NA ŽIVOT, SVOBODU A LIDSKÁ PRÁVA

Drazí přátelé,

Minulý měsíc se na 56. zasedání Komise OSN pro populaci a rozvoj v New Yorku zástupci USA, Evropské unie a Kanady snažili přimět všechny účastníky zasedání k podpoře potratů a vulgární sexuální výchovy.

Ještě před zahájením schůzky v e-mailu předsedajícímu schůzky, moldavskému velvyslanci, uvedli, že nepřijmou závěrečný dokument, pokud nebude obsahovat jejich požadavky.

Toto vydírání nezastrašilo ochránce života a rodiny, kteří se během debaty důrazně postavili proti radikálnímu programu.

Institut Ordo Iuris využil svého poradního statusu v OSN a zaslal účastníkům zasedání naše stanovisko. Bylo nám připomenuto, že "reprodukční a sexuální práva", která se opakují v dalších dokumentech OSN, neodpovídají skutečným právům žen a lidským právům. A tím, že propagují potraty, antikoncepci a vulgární sexuální výchovu jako "práva žen", přehlížejí jejich skutečné problémy.

Poukázali jsme také na to, že sexuální výchova typu C, doporučovaná OSN, která zahrnuje povzbuzování dětí, aby "zkoumaly svou vlastní sexualitu", je mnohem méně účinná než sexuální výchova typu A prováděná v Polsku, která klade důraz na sexuální abstinenci. Země, které zavádějí "komplexní sexuální výchovu" v souladu s doporučeními OSN, mají vyšší míru potratů u mladistvých, sexuálně přenosných chorob nebo sexuální kriminality než Polsko.

Moldavský velvyslanec nakonec poslal delegátům návrh konečného usnesení ve 22:30 v předvečer plánovaného ranního hlasování. Text obsahoval obsah, který byl dříve během vášnivých debat odmítnut, a pasáže, o nichž se předtím vůbec nediskutovalo.

Obránci života a rodiny však projeví nemenší odhodlání. Později večer se sešli, aby se připravili na ranní hlasování. Radikálové tuto zkoušku

síly prohráli. Zástupci 22 zemí odmítli ideologické vydírání. V důsledku toho se práce na rezoluci přerušila, aniž by byl přijat konečný dokument nebo akční plán.

Toto vítězství ukazuje, že ačkoli v oficiálních kádrech EU či OSN převládají globální lobbisté radikálních ideologií, stále existuje významná mezinárodní opozice.

Podobný průběh mělo i **67. zasedání Výboru pro postavení žen, Které se každoročně koná v období Dne žen.**

Radikálové se snažili prosadit své požadavky do programu zasedání. Návrh závěrů zasedání měl obsah propagující vulgární sexuální výchovu a takzvaná reprodukční a sexuální práva žen, mezi něž patří i neexistující "právo na potrat".

Navzdory obrovskému tlaku levicových lobbistů se podařilo vytvořit širokou koalici států, díky níž byly z konečného dokumentu vypuštěny některé kontroverzní pasáže.

Tím však účinky naší analýzy a důrazu nekončí. Na nedávném zasedání šestého výboru OSN vzneslo Polsko námitku proti změně definice pohlaví v návrhu smlouvy o zločinech proti lidskosti. Pokud by tato změna byla přijata, mohl by být gender definován podle radikálních konceptů genderové ideologie. Je možné, že vytrvalá obhajoba manželství jako svazku mezi mužem a ženou by pak mohla být kvalifikována jako zločin proti lidskosti.

Zpočátku proti projektu protestoval jediný zástupce Svatého stolce.

Později se přidal i polský velvyslanec. Jeho stanovisko bylo v souladu s argumenty, které mu předložil Ordo Iuris. Upozornilo, že návrh smlouvy o zločinech proti lidskosti by měla zachovat "dohodnutou a kodifikovanou definici" pohlaví v Římském statutu, což by pomohlo zachovat nezbytnou "konzistenci v mezinárodním právu".

Během zasedání Rady OSN pro lidská práva v Ženevě jsme jako jediní zopakovali, že základní lidské právo na život mají i nenarozené děti.

Neustále vyvíjíme tlak na polské úřady, aby nesouhlasily se **zařazením potratů do systému "lidských práv"**.

V září loňského roku jsme zasahovali v souvislosti s rezolucí OSN o podpoře obětí sexuálního násilí. Neexistující "právo na potrat" považovala za jedno ze svých "lidských práv". Mezi lidská práva zařadila právo "svobodně a odpovědně se rozhodovat o záležitostech týkajících se sexuality, včetně sexuálního a reprodukčního zdraví" a dala jasně najevo, že to zahrnuje i přístup ke smrtící potratové pilulce a interrupci.

Polsko se do té doby stavělo proti uznání práva zabíjet děti v lůně matky jako "lidského práva". Tehdy byla mezi navrhovateli projektu.

Své stanovisko jsme adresovali prezidentovi, ministerstvu zahraničních věcí a velvyslanci při OSN a uvedli jsme, proč by měl být návrh rezoluce odmítnut. Polská delegace bohužel tuto hrozbu přehlédla a nevniesla proti ní námítky, takže dokument byl přijat aklamací. Navíc nepodpořila pozměňovací návrh, který předložily desítky afrických, asijských a jihoamerických zemí pobouřených podporou potratů.

Tehdy se tvrdilo, že přijaté usnesení není právně závazné. Ačkoli tomu tak teoreticky je, v praxi nezávazné rezoluce OSN formují zvykové právo, které je závazné. Tímto způsobem chtějí potratoví lobbisté podle několikaleté strategie přinutit státy, aby uznaly potraty jako "lidské právo", přestože nepodepsaly žádnou smlouvu, která by takovou povinnost ukládala.

Konstruktivní kritika postoje polského představitele vedla k výraznější změně. O tři měsíce později se Polsko již nepřipojilo k 70 navrhovatelům další rezoluce podporující potraty. To ukazuje, že náš věcný tlak má smysl a ovlivňuje chování těch, kteří jsou u moci.

Proto může být klíčem k boji za život, svobodu a rodinu tlak na naše vlády a OSN.

Převzato z newsletteru Instytut na rzecz Kultury Prawnej Ordo Iuris

en.ordoiuris.pl

PATRON LIDÍ ZÁVISLÝCH NA ALKOHOLU – Matt Talbot (19. 6.)

Přestat pít je možné. Jen musíme být závislí na Bohu...

Matt se narodil 2. 5. 1856 v Dublinu v Irsku v katolické rodině. Vyrostl v rodině dělníka v docích. Měl osm bratrů a čtyři sestry, tři děti zemřely velmi malé. Všichni muži v rodině pili tak, že se někteří upili k smrti. Takovýto kříž nenesla jen Mattova matka, ale i mnoho dalších irských žen.

Matt začal ve 12 letech pracovat jako poslíček ve vinařství a – začal pít. V dětství vzniká závislost na alkoholu nesmírně rychle, v řádu měsíců, protože mozek je ještě ve vývoji. Ve 13 letech byl Matt už zcela závislý. Nepomáhalo bití, pláč, modlitba, nic. Později byl Matt nekvalifikovaný, ale šikovný pracovitý dělník. S týdenní výplatou v sobotu zamířil hned do pubu a zůstal, až vše propil. Tak to běželo 16 let. Během té doby se plíživě propadal níž a níž. Začal se zadlužovat, prodal i boty, morálním dnem byla krádež houslí slepému hudebníkovi, prostředku jeho obživy. Do kostela nechodil, Bůh a církve ho nezajímali; ženy také ne, jen sklenka.

A pak jednoho dne v roce 1884 neměl peníze a marně čekal, že mu kamarádi z pubu koupí pití. Alkoholik potřebuje padnout na své pomyslné dno a od něho se odrazit. Tohle bylo Mattovo dno – snad proto, že byl přátelské povahy a rád kupoval pití jiným. Rozhodl se složit abstinenci slib na tři měsíce u kněze a pak že bude „rozumněji“ pít. Tři měsíce vydrží nepít většina alkoholiků, chtějí-li skutečně. Matt vydržel a poprvé viděl svět střízlivýma očima, pochopil svou závislost, složil slib opakovaně a pak doživotně. Šestnáct let pil první ligu, čtyřicet let pak do smrti abstinoval.

Neztratil ale zárukou chuť na pití. Naopak, silné bažení po pití bylo kruté, nejvíc prvních sedm let. Napsal později: „Nikdy nebudte příliš tvrdí na muže, který nemůže přestat pít. Přestat pít je tak těžké jako vrátit se po smrti do života. Ale obojí je možné, a dokonce pro našeho

Pána snadné. Jen musíme být závislí na Něm.“ Člověk musí s milostí Boží spolupracovat.

Know-how jak přestat pít

Mattovo „know-how“ by mohlo přejít do učebnic: 1) motivace a převzetí zodpovědnosti, 2) podpora blízkého člověka a společenství, 3) změna prostředí, 4) změna náplně dne a k tomu hlavně modlitba.

1) Matt se nevymlouval, poctivě pracoval, splatil všechny dluhy.

2) Oporou mu byli zbožná matka a kněz. Jezuita, profesor filosofie byl jeho dlouholetým duchovním vůdcem. Později přistoupilo společenství různých zbožných sdružení, od roku 1892 františkánských terciářů a od roku 1898 irské abstinenční hnutí.

3) Matt úplně změnil prostředí – nechodil do pubu, nemyslel si, že „to zvládne“. Odstěhoval se od pijících bratrů, když ho pokoušeli.

4) Nestačí jen nepít – je třeba změnit celý svůj život, jinak místo drogy zívá prázdno. Matt měl řád dne, týdne. Ač silný kuřák, skončil i s kouřením. Mnoho se modlil už od dvou hodin v noci a večer. Denně byl ráno na mši svaté ještě před prací, proto i změnil zaměstnavatele. Hodně četl duchovní literaturu, knihy mu dával zpovědník, a to i těžší díla. Nejvíce ho ale oslovovala spiritualita starých irských mnichů a mariánská. Neoženil se, ostatně měl také zdravotní následky pití. Žil velmi skromně. Prakticky stále se postil. Ušetřené peníze dával potřebným rodinám, na dobrá díla a misie.

Nebyl ale žádná kostelní myš odtržená od světa. V roce 1911 vstoupil do odborů. Když roku 1913 dublinské dělnictvo vstoupilo do solidární stávkové akce, účastnil se. Kněz mu vysvětlil sociální nauku církve a Matt citoval: „Nikdo nemá právo donutit pracujícího k podrobení vyhladověním.“ Podnikatele ale sociální nauka církve málokdy skutečně zajímala. Stávka „dublinský lock-out“ vešla do dějin, trvala necelý půlrok. Brzy došly malé úspory rodin i odborů. Pro podvýživu umíraly hlavně děti a staří lidé.

Patron závislých a jejich rodin

Matt zemřel 7. 6. 1925 na infarkt, spadl na ulici. V roce 1931 začal jeho kanonizační proces. Pro množství poutníků k hrobu byly ostatky roku 1972 přemístěny do kostela. V roce 1975 byl prohlášen za ctihodného. V současné době probíhá šetření zázraku na jeho přímluvu. Jan Pavel II. si přál ho blahorečit a pak ustanovit patronem závislých. Znají ho zatím hlavně v anglosaských zemích a v Polsku. Je patronem mnoha hnutí, ústavů, obracejí se k němu s důvěrou závislí i jejich rodiny. Je připomínán 19. června.

Otázky k zamyšlení:

Já a alkohol? Jak to vypadá v realitě? „Mám to pod kontrolou“? Myslí si snad okolí něco jiného? Prvním krokem je vždy si přiznat pravdu. I když nemám problém, dokážu se vzdát alkoholu třeba po dobu postu nebo učinit slib na určitou dobu (3, 6 měsíců)? A co jiné návykové látky?

Jak se podílím na proalkoholní atmosféře naší společnosti? U nás abstinenty je buď léčený alkoholik, nebo blázen a běžné je opakované nabízení a nucení alkoholu, dokonce i dávání alkoholu nedospělým – i rodiči dětem ve věřícím prostředí. Dokážu vzdorovat? Víím, že podílením se na proalkoholní atmosféře se podílím na hříšné společenské struktuře a mohu se podílet na hříších jiných? Zpovídal jsem se někdy z toho? Beru jak abstinenci, tak opravdu střídme pití u dospělého, zdravého člověka, tedy obojí za normu?

Co mi říká solidární půst od alkoholu? Mnozí blízcí by udělali pro svého pijícího otce úplně všechno, ale pokud mají připojit půst od alkoholu a zbavit se alkoholu doma, tak se vzepřou, oni „přece nejsou závislí“. Jak je to se mnou?

A co můj vztah k bratřím svázaným alkoholem? Jaký je opravdu? Nadnesený, pohrdavý, „ti slaboši“, soucitný atd.?

MUDr. Jitka Krausová

Zdroj: <https://www.pastorace.cz/aktuality/patron-lidi-zavislych-na-alkoholu-matt-talbot-196>

JE ODMÍTNUTÍ OZNAČENÍ „RODIČ 1“ A „RODIČ 2“ HOMOFOBIE

Nedávné konference Europe for family Aliance pro rodinu se v Praze zúčastnil i albánský lidskoprávní aktivista Akil Pano s manželkou Lindou. V pátek 16.12.2022 ho čeká již několikáté soudní stání. Od svého loňského televizního vystoupení zná Akil Pano budovu soudu velice dobře. V televizní debatě v červnu 2021 totiž řekl, že mluvit o „rodiči 1“ a „rodiči 2“ místo otce a matky je „dehumanizující“. Tento výrok byl shledán jako projev nenávisti vůči homosexuálům. Paradoxem je, že den poté, co se dozvěděl o stížnosti LGBTIQ+ aktivistů, která vedla až k potenciální kriminalizaci jeho názoru, přijal od albánského prezidenta řád Skanderbega, nejvyšší albánské státní vyznamenání za přínos zemi.

Akil Pano je v Albánii mediálně známá a oblíbená osobnost. Je profesorem filozofie na Státní univerzitě v Tiraně, pastorem místní evangelikální církve, manželem a otcem dvou dětí. Pan Pano se se svou manželkou Lindou dlouhodobě věnuje ochraně práv dětí na své otce a matku, obhajobě manželství jako svazku muže a ženy. Je také pravidelným moderátorem a komentátorem aktuálního dění.

V létě roku 2021 se ho v přímém přenosu zeptala moderátorka, co by řekl na označení “rodič 1” a “rodič 2” namísto matka a otec. Akil Pano odpověděl: “To by zredukovalo lidi – s vůlí a duší – na pouhá čísla. (...) Bylo by to bezprecedentní sobectví, které může vyprodukovat jen nemocná společnost.”

Skutečnost, že použil slovo „nemocná“, považovali albánští LGBTIQ+ aktivisté za urážku, se kterou se vypravili k vládnímu antidiskriminačnímu komisaři. Ten nejprve stížnost zamítl a prohlásil, že Pano měl právo se takto i na základě své víry vyjádřit, a že tím nediskriminuje LGBTIQ+ komunitu. Během téhož týdne si to ale komisař rozmyslel. Slovo „nemocná“ začal považovat za nebezpečný

názor. Pan Pano totiž pokračoval a řekl, že změna rodinného práva povede k situaci, kdy „se kdokoliv může domáhat svého práva vzít si své milované zvíře, psa nebo kočku, nebo další tři, čtyři lidi“. Komisař to vyhodnotil, že Pano klade rovnítko mezi gaye a zvířata, což je nenávistný projev.

Akil Pano byl požádán, aby učinil veřejné prohlášení, ve kterém by se distancoval od své údajně „nenávistné rétoriky vůči LGBTIQ+ lidem“ a slíbil, že tato přesvědčení nebude v budoucnu opakovat. To ale Akil odmítl s tím, že rozhodně nešíří nenávist. „Pokud změníme rodinné právo,“ prohlásil: „přestane existovat hranice kde by to mohlo skončit. A nikdo pak nebude moci říct, co je správné nebo špatné.“

Akil a Linda Pano se bojí, že se Albánie vrací do doby tuhého komunismu, kdy byli lidé pronásledováni za názor, pokud se neshodoval s vládnoucí ideologií. Obzvláště vzpomínají na křesťanské oběti komunistického teroru, když se odmítli vzdát svého vyznání. Páteční soudní stání s Akilem Pano bude precedentem pro svobodu slova a vyznání v Albánii, a jak Akil a Linda Pano doplňují, potažmo na celém Balkáně.

Pro Alianci pro rodinu doplnili manželé Linda a Akil Pano.

Zveřejněno 13. 12. 2022

Zdroj: <https://alipro.cz/2022/12/13/je-odmitnuti-oznaceni-rodic-1-a-rodic-2-homofobie-albansky-soud-v-patek-rozhodne/>

TETOVÁNÍ A KŘESŤANSTVÍ

Chci se Vás zeptat, jak je to s tetováním. Smí se křesťan nechat tetovat nebo ne? Mám na mysli jednak tetování s křesťanským motivem, ale zajímá mne i tetování všeobecně.

Jak se k tomu mám postavit a jak reagovat na tuto otázku ve svém okolí? Máte zkušenost s působením zlého ducha v souvislosti s tetováním?

V Písmu svatém je o tetování výslovná zmínka jen na jednom místě ve Starém zákoně, kde je tetování výslovně zakázáno: „Nebudete svá těla zjizvovat pro mrtvého ani si dělat nějaké tetování. Já jsem Hospodin“ (Lv 19,28). Důvodem zákazu bylo to, že spolu s modloslužbou pronikaly tyto a jiné různé pohanské zvyky do Izraele. Okolní národy měly ve zvyku si na kůži tetovat jména nebo symboly svých bohů, a tím dávat najevo, komu patří. Byl to tedy symbol područí, otroctví a podřízenosti. Není bez zajímavosti, že v židovství je tetování dodnes zakázané a tetovaný žid nesmí být dokonce pohřben na židovském hřbitově. V islámu je tetování znakem satana a znamením prokletí.

Výslovně bylo tetování křesťanům zakázáno jako pohanský zvyk v roce 787 papežem Hadriánem I. na Druhém nicejském koncilu. Tento koncil také jednal o uctívání obrazů a rozlišil mezi klaněním, které přísluší pouze Bohu, a úctou, již je možno prokázat také obrazům znázorňujícím Krista, Pannu Marii nebo světce. Tetování jistě není od Boha a Bůh to takto nezamýšlel a nechce, a to ani když jde o vytetování křesťanského symbolu. Nejde přece o to mít vytetovány na těle zbožné věci, ale mít zbožné srdce a čistou duši, mít v pořádku vztahy. To, že neseme v sobě obraz Boží, je záležitost vnitřní. Tělo je pro křesťana chrámem Ducha svatého, proto mu náleží úcta a věřící ho nemá právo ničit, mrzačit ani zohyzďovat (srov. 1Kor 3,16; 6,19).

V dnešní době se mnoho lidí nechává tetovat, protože je to módní trend a berou to jako ozdobu, nebo tím chtějí vyjádřit, že si se svým tělem mohou dělat to, co sami chtějí. Tetování bývá spojováno s životním stylem, který není formován křesťanskou antropologií a úctou k lidskému tělu. Tetování často vede k závislosti. Mnozí, když s tetováním začnou, chtějí mít na těle postupně stále více kerek. Tetování bývá ale také součástí ezoterických praktik nebo pohanských či dokonce satanistických rituálů. Při modlitbě za osvobození jsem se často setkal s tím, že se konkrétního tetování drželi konkrétní démoni, kteří se snažili dotyčného tímto způsobem ovládat. Záleželo i na tom, kdo tetování dělal, s jakým úmyslem a jaký symbol tetoval. Setkal jsem

se s tím, že skrze tetování lebky došlo k přivolání démona smrti, skrze obraz africké šamanské masky k přivolání démona šamanismu, skrze tetování satanského symbolu k přivolání démonů satanismu. Anton La Vay, autor satanské bible, říká, že „každé tetování je vždy výrazem satanismu, ať je to jakékoli znamení.“ Tetováním křesťanských symbolů se jistě nikdo nestane více křesťanem. Jsem přesvědčen o tom, že tetování nemá s křesťanstvím nic společného a neospravedlní se ani tím, že si necháme vytetovat na své tělo nějakou zbožnou věc.

P. Vojtěch Kodet, Th.D., O.Carm.

Zdroj: <https://vojtechkodet.cz/otazky/tetovani-a-krestanstvi-odpoved-na-otazku>

KOLÁČ PRO TRNÁVKU

Jsme skauti z Kopřivnice, Štramberku a Závašic a dne 11. 6. jsme zde ve farnosti pořádali akci s názvem Koláč pro Trnávku. Tuto akci jsme také předtím pořádali v kostelích v Kopřivnici a Trnávce. Celkový výtěžek, který se podařilo vybrat z vašich dobrovolných příspěvků, činí krásných **74 850,- Kč**. Tyto peníze využijeme na dokončení rekonstrukce v oblasti toalet, koupelny a vybavení místností. Blížíme se do cílové rovinky a vám všem děkujeme za ať už finanční nebo modlitební podporu. Děkuji a zdraví skauti ze střediska Kopřivnice.

PODĚKOVÁNÍ

Děkuji všem autorům a spolupracovníkům, kteří se podíleli svými příspěvky na tomto farním zpravodaji. Jsou to:

o. Vladimír, Jana Bajerová, Petr Buzek, Vít Buzek, Eva Davidová, Dominik David, Anna Jiříčková, Karolína Najzarová, Barbora Valná.

Sazba: Petra Davidová

Další číslo vyjde předběžně v září 2023.

Toto číslo vyšlo v neděli 18. června 2023.